



### Hitler ha dado su "placet" a Von Papen para que gobierne

BERLÍN, junio 1. (D.U.)—La pregunta que hace hoy el «Worwarts» de quién gobierna en Alemania, está contestada con el hecho de haber sido designado Von Papen para el cargo de canciller por el Presidente Hindenburg, en sustitución de Brüning, habiendo dado Hitler, más que su «placet», su permiso para que Von Papen desempeñe la cancillería. Si se añade a esto que Von Papen es marino de la armada germánica, se tendrá mejor idea de quién gobierna en estos momentos la República alemana.

La noticia ha causado sensación en Alemania, como la causará en el extranjero, especialmente en las naciones que se aliaron contra Alemania en la guerra mundial, porque Von Papen está «acreditado» en ellas como el jefe del espionaje alemán. Tres detalles más: es derechista, del centro político; fue jefe del Estado Mayor de Turquía durante la guerra; era agregado naval en Washington cuando empezó a intensificarse la campaña submarina y se produjo el hundimiento del «Lusitania».

A la hora presente no ha formado Gabinete. Está acoplando nombres. Es inútil, por tanto, decir quiénes colaborarán con él, hasta que no se sepa definitivamente la lista. Lo que sí es definitivo es que se disolverá el Reichstag y habrá nuevas elecciones. Hitler lo ha exigido así.

**La sorpresa**

Después del noticiero, hay que comentar. El comentario es la sorpresa que ha producido la designación de Von Papen. Se esperaba cualquier otro canciller, menos él.

Se pensaba en uno fíndel arg elegiría al ex ministro de la Guerra, doctor Gessler, unido a los extremistas de la derecha; al barón Gayl, presidente de la provincia de Prusia; al doctor Brandes, director de la Cámara Agrícola Prusiana; al barón von der Osten, su amigo de siempre, que fué diputado nacionalista en el Landtag de Prusia; al doctor (Schacht, antiguo presidente del Reichsbank; al doctor Grederler, burgomaestre de Leipzig; hasta al general Schleicher. Pero Von Papen salió canciller de las conferencias políticas que celebró el Presidente, Schleicher tenía que seguir gobernando tras la cortina, manejado por Hitler; lo más que hará, para disimular, será ir a la cartera de Guerra.

Pero, como el Gobierno que forma Von Papen durará poco, hasta que haya nuevo Reichstag, y sea entonces Hitler el que gobierne a banderas desplegadas da sus huesos, no importa que Schleicher salga ahora temporalmente de su escondite.

**«Alemania, despierta...»**

Cuando todo Berlín sabía la dimisión aceptada por Hindenburg del canciller Brüning y Von Papen entraba en el palacio presidencial llamado por el mariscal, un batallón de infantería de marina llegado a esta capital a fin de participar en las fiestas del aniversario de la batalla naval del Skagger-Raik, desfilaba precisamente, con la música al frente, ante la residencia oficial de Hindenburg. Una muchedumbre acompañaba a los soldados y les seguía, sin reparar en la fuerte lluvia que caía, los sombreros en las manos, gritando: Viva Hitler, Heil, Heil!

La manifestación, en la que figuraban alemanas y alemanas de todas las edades, siguió al batallón por las calles berlinesas, hasta las puertas del ministerio de la Guerra, donde se acuartelaron los marinos, no sin que la multitud gritara, ensordeciendo el espacio: «Alemania, despierta! Despierta, Alemania!»

**El caso de Bismarck**

Recuérdase en todos los círculos políticos el caso de Bismarck, el gran canciller de hierro, arrojado por el kaiser Guillermo, y se parangona con éste: Brüning arrojado por Hindenburg. Tanto se ha

Chicgo, extendidas por todo el mundo, cayó a la calle desde un balcón del piso octavo de la casa en que vivía, falleciendo instantáneamente. El juzgado ha dictado veredicto de muerte accidental, pero se asegura que Mr. Swift se ha suicidado.

Iba a embarcar para Londres esta misma semana. Sus asuntos financieros parecen satisfactorios, pero su fortuna personal había disminuido considerablemente, por la baja del valor de las acciones de su compañía, de las que era uno de los principales poseedores. Precisamente el día anterior, la compañía había resuelto disminuir a mitad el dividendo que anunciaba iba a dar. En 1930 aquellas acciones valían 39 dólares. Hoy valen doce.

Esta es la segunda tragedia en una familia. Un sobrino de Swift, también millonario, se suicidó de un tiro de revólver hace dos años.

**¿Las consecuencias?**

Muy pronto se verán las consecuencias de la designación en favor de Von Papen: unas, en el sentimiento que el hecho despierte en las grandes potencias, ante las condiciones personales especiales del elegido, ya apuntadas; otras, en la formación del nuevo Gobierno francés, que Herriot tiene que constituir en estos primeros días de junio; las demás, ante la Conferencia de Lausana, que para tratar de las reparaciones alemanas y de la prórroga de la llamada moratoria de Hoover, va a inaugurarse el 16 del actual.

### Una protesta contra la importación de trigo

SALAMANCA, 1.—En una reunión celebrada por la Cámara Agrícola, el presidente manifestó a la Junta de agricultores que él se había opuesto a la importación de trigos en la provincia mientras no se justificase que era necesaria esa cantidad.

Todos los vocales expusieron su opinión y se presentó una proposición en el sentido de redactar un escrito dirigido al ministro de Agricultura para solicitar que no autorice la importación de más trigo o se permita la importación de las cantidades estrictamente necesarias para saldar el déficit que pudiera existir hasta la recolección, pues las sucesivas importaciones concedidas crearon un ambiente de intranquilidad entre los agricultores y se teme se produzca un abaratamiento como en épocas de triste recuerdo.

### Trágica muerte de un millonario norteamericano

CHICAGO, junio 1. (D.U.)—Otro magrate yanki muerto en trágicas circunstancias hay que agregar a los millonarios que hace meses causan sensación por la forma en que se van de esta vida. Mr. Edward Swift, presidente de la gran compañía de conservas de carnes de

Chicago, extendidas por todo el mundo, cayó a la calle desde un balcón del piso octavo de la casa en que vivía, falleciendo instantáneamente. El juzgado ha dictado veredicto de muerte accidental, pero se asegura que Mr. Swift se ha suicidado.

Iba a embarcar para Londres esta misma semana. Sus asuntos financieros parecen satisfactorios, pero su fortuna personal había disminuido considerablemente, por la baja del valor de las acciones de su compañía, de las que era uno de los principales poseedores. Precisamente el día anterior, la compañía había resuelto disminuir a mitad el dividendo que anunciaba iba a dar. En 1930 aquellas acciones valían 39 dólares. Hoy valen doce.

Esta es la segunda tragedia en una familia. Un sobrino de Swift, también millonario, se suicidó de un tiro de revólver hace dos años.

**Las consecuencias?**

Muy pronto se verán las consecuencias de la designación en favor de Von Papen: unas, en el sentimiento que el hecho despierte en las grandes potencias, ante las condiciones personales especiales del elegido, ya apuntadas; otras, en la formación del nuevo Gobierno francés, que Herriot tiene que constituir en estos primeros días de junio; las demás, ante la Conferencia de Lausana, que para tratar de las reparaciones alemanas y de la prórroga de la llamada moratoria de Hoover, va a inaugurarse el 16 del actual.

### Dialogos Pasquino y Malforio

—Dan Ramón del Valle-Inclán, el de las barbas de chivo, ha sido elegido presidente del Ateneo. Y con motivo de esto, en una charla de «La Voz», ha dicho:

«Yo he enviado obras de carácter verdaderamente revolucionario contra el antiguo régimen. Tan revolucionarias, que la Biblioteca de los Soviets las había publicado. Y la Academia, claro está, las ha rechazado. No aspiraba yo, ciertamente, al premio. Pretendía que la Academia se definiera, y la Academia, efectivamente, se ha definido. La Academia es reaccionaria y autoritaria. Lo esperaba.»

—Y también Pasquino, aunque sin aspirar, esperaba el premio Fastenrath.

### El famoso Estatuto de Cataluña

Mañana reanudarán las Cortes Constituyentes el debate sobre la totalidad del Estatuto catalán. Saltará, al cabo, D. Miguel Maura, que rectificará en vista del discurso de viernes último del jefe del Gobierno. También rectificará el Sr. Ortega y Gasset, y, si está ya bien de la indisposición que le aqueja, intervendrá don Melquíades Álvarez. Hay la impresión de que la discusión del Estatuto durará hasta mediados de julio.

El Sr. Lerroux, que hablará la semana próxima, se opondrá a la totalidad del Estatuto, así costeador por el Estado ni costeado por la Generalidad, según palabras suyas de ayer en los pasillos del Congreso.

Y el diputado Sr. Gil Robles presentó ayer dos enmiendas al dictamen sobre el Estatuto. Una, pide la supresión de la immuni-

dad y de la inviolabilidad para los diputados del Parlamento catalán. Y otra, trata de refundir en uno de los artículos primero y segundo del Estatuto, en el sentido de que «Cataluña será región autónoma reconocida por la República, y todos sus poderes emanarán del Estado español».

### El crimen de la «Vereda del Soldado»

**Hallazgo de prendas de la víctima Luciana Rodríguez**

Un guardia de la Casa de Campo se presentó ayer tarde en el puesto de la Guardia civil para dar cuenta de que momentos antes había visto a un perro escarbar junto a la boca de una conejera y, extrañado por ello, había quitado tierra y descubierto un envoltorio, que estaba allí enterrado. Al desenvolverlo se encontró con que contenía tres manteles, cuatro botitas bordadas, tres caminos de mesa y otros objetos de los que se fabrican en La Lagartera. Sospechando que el hallazgo guardara relación con el crimen de la Vereda del Soldado, rompió a disposición todo lo hallado.

Las piezas halladas son 17. Y desde luego, se tiene fuera de duda que pertenecieron a Luciana Rodríguez, que, conforme se recordará, fué asesinada en dicha vereda en la noche del 12 al 13 del pasado mes de marzo.

El teniente de la Guardia civil, señor Osorio, se hizo cargo del envoltorio, y lo puso a disposición del Juzgado de Getafe, instructor del correspondiente sumario.

### El cocktail de IZQUIERDA

En un «vaso verde»—igual da que esté recién pintado—, prepárese. Un poco de chielos del Estatuto catalán. Una copa de «excitante antiestatutario», como el que explotan «El Imparcial» y otros periódicos. Unas «gotas sindicalistas», adelantadas por Maciá. Una «acucharada de sensatez». Agitada esta mezcla convenientemente y pasada al vaso de «cocktail», se separa el reactor con lo que debe salir de las Cortes.

### Armas a los presos de Zaragoza?

**Una detención**

ZARAGOZA, 1.—Se ha podido observar que un individuo que iba a visitar a unos reclusos en la cárcel, en una caña que llevaba en forma de bastón escondida una espada. Se supone que por este procedimiento quería introducir armas en la cárcel. Este sujeto ha quedado detenido.



Un momento del acto inaugural de la Exposición Libre de Bellas Artes, en el Salón de

### EL TEATRO LIRICO NACIONAL

### Las andanzas en que se ha metido la pomposa Junta del mismo

No hubiésemos terciado en esta campaña, que tanto apasiona, a no haber leído en «El Sol» un artículo desentonado, rezumante de vanidad y exagerado egotismo, de Oscar Esplá.

Al argumentar una defensa, sin base, de la Junta Nacional de la Música y teatros líricos, cuyas malhadadas andanzas han levantado una poivareda en todos los sectores del arte, el señor Esplá arguye con Francia y sus músicos Debussy y Ravel. Sinceramente, nuestro caso, señor Esplá, y sin que vea en nuestra pregunta ánimo de molestia, ¿puede usted compararse con Ravel o Debussy?

En la música—por mucho que se exporte la suya y la de otros colegas sinfónicos de usted, ¿que ya de sobra sabemos los que escribimos cómo se «portan», a excepción de la pintura, las otras de arte...—, no hizo usted todavía nada genial. ¿Que aún lo puede hacer? No lo dudamos. Pero, cuando llegue al caso de que se pueda co-diciar musicalmente con los compositores sinfónicos de Francia citados por usted, ya hablaremos. Por ahora, como presidente de la Junta Nacional de la Música y teatros líricos, ¿para cuándo se dejan las dimensiones de un cargo?—, en este pleito que lleva las de perder, prudentemente debió callar. Ninguno de los que ostentan cargos en la referida Junta, ni aún con el pretexto de la «justa defensa», están autorizados para entrar en la polémica.

El malestar existente entre músicos, libretistas y cómicos, por el despilfarro en esta empresa, se ha patentado elocuentemente. Se hablaba de una regeneración del arte lírico en España, ¿del arte lírico español?...—se dan 600.000 pesetas por el Estado para este fin y nos encontramos, entre otras sorpresas desagradables, con un artista, Ghiraslini, que no es español, una ópera extranjera traducida, una obra de Vives que no se llegará a concluir para esta temporada—sabemos cómo los gasta don Amadeo—, y unas tiple más anticuadas que la Cuesta de la Vega. Y entre las cosas pintorescas que circulan, amén de los préstamos perdidos, de los apuntadores de zarzuela contratados que no sirven para la ópera, de los seldos fantásticos de artistas y maestros, una de las especies, que nos negamos a creer por lo tremebunda, es que, antes de empezar la temporada en esta semana, es decir, en la anterior en que se pretendía debutar, faltaba ya el dinero.

No es que el señor Esplá diga «blancos» para que, al impugnar los desacentos de la Junta, digamos nosotros «negros». Es que ustedes, caballero don Oscar Esplá, hállese obligados a administrar el peculio del Estado con más tino. En primer lugar, dada la crisis que sufre el teatro, ha debido remediarse la precaria situación del mismo. Ello hubiese sido lo más juicioso. La existencia de la música—¿cuál? ¿La de usted, querido señor Esplá?...—

está bien; pero sin menospreciar a nadie. Porque—salvo raras excepciones—entre cualquiera de los ilustres sinfónicos que gozamos y el maestro Jacinto Guerrero, que componía melodías populares que em-



El maestro Luna, arbitrariamente preferido por la Junta del Teatro Lírico.

cionan al monstruo, nos quedamos con el simpático músico toledano. Hace algunos años, y ahí va un botón de muestra; en un concurso de la Sociedad de Autores Españoles, se premió una partitura de Conrado del Campo. A raíz de llevarse las pesetas este ilustre maestro, le profetizamos:

—Usted nunca estrenará con don Carlos Arniches.

Y en efecto. El sainete para el que escribió música Conrado del Campo era del libretista alicantino; pero Arniches, y ya ha llovido desde entonces, no se ha atrevido a dar el libro al teatro. Ustedes, señor Esplá, quieren monopolizar la música sinfónica; pero se olvidan, aparte las grandes aptitudes de compositores que todos lucen, de llegar al público. Ravel y Debussy, tan citados por usted, llegan. No hay más diferencia que esa.

El maestro Vives, al decir de la gente, se ha erigido en dictador del teatro lírico nacional. Y en esta dictadura nefasta, ni cantantes, ni libretistas, ni músicos nuevos, ha procurado descubrir. Pero, entre las obras que del maestro catalán se pondrán, en cambio, tenemos entendido que una, que no gustó ni en Madrid ni en provincias, se mentará.

Y para final, una pregunta: ¿Por qué se ha prescindido del maestro don Pablo Luna? ¿Es que no posee la «capacidad intelectual» de usted, querido señor Esplá? ¿Es un «intruso»? ¿hacemos uso de una de las palabras de su léxico—, en la música?

### Hoy se reúne el nuevo Parlamento francés

**HERRIOT FORMARA GOBIERNO TAN PRONTO LE SEA CONFIA LA MISION**

PARIS, junio 1 (D. U.)—Hoy ha terminado sus tareas el Congreso del partido socialista de Francia, habiendo acordado abandonar su idea doctrinal de colaborar con un Gobierno burgués, y decidido en consecuencia, participar en el Gabinete que M. Herriot va a formar antes del martes próximo. Pero Herriot ha resuelto constituir un Gabinete homogéneo de su partido radical socialista, y no acepta esa colaboración más que por medio de los votos que los socialistas quieran darle en el Parlamento.

La nueva Cámara de Diputados elegida en mayo pasado, se reunirá mañana, jueves. Al día siguiente, ya habrán elegido sus

presidentes dicha Cámara y el Senado. Entonces podrán empezar las consultas políticas, que el presidente Lebrun no pudo hacer el 10 de mayo, al presentarle Tardieu la dimisión de todo el Gabinete, los cuales aconsejarán que se llame a Herriot, como jefe del grupo más numeroso de la Cámara, para que forme Gobierno.

Anoche se reunió el Comité ejecutivo del partido radical, informándole detenidamente monsieur Herriot, como jefe de ese partido, de sus puntos de vista, del programa que desarrollará en el Gobierno y de las cooperaciones que se le han ofrecido. Desde luego, anunció que tan pronto como le confíe el presidente Lebrun la misión de gobernar, presentará la lista del Gabinete,

# Cortes Constituyentes

## EN LOS PASILLOS

### Acuerdos de los agrarios. La obstrucción

Hoy se reunió en el Congreso la minoría agraria, cambiando impresiones acerca de los proyectos de reforma agraria y estatuto de Cataluña.

Se acordó que durante la discusión de ambos dictámenes haya siempre en el salón de sesiones 15 representantes de la citada minoría, con objeto de mantener, mediante votaciones nominales, las enmiendas presentadas. También se acordó firmar una proposición incidental, solicitando de la Comisión de Estatutos que retire el dictamen del de Cataluña, con el fin de que se modifique con arreglo a las sugerencias hechas por el Sr. Azaña en su reciente discurso.

### Poca animación.—Reunión de la minoría socialista

Hubo esta tarde poca animación en los pasillos de la Cámara, pero al mediar la tarde se animaron más, haciéndose comentarios acerca de los discursos que se anuncian para mañana, al reanudarse el debate sobre el Estatuto.

Los comentaristas hacían resaltar que lo ocurrido con el discurso del Sr. Azaña prueba de manera bien evidente el divorcio de, Parlamento con el sentir de la opinión, puesto que la mayoría de la Cámara aclama con entusiasmo al jefe del Gobierno, y este entusiasmo se ha convertido en adversidad de juicio al conocer la opinión los jueces sostenidos en nombre del Gobierno por el presidente del Consejo.

Se reunió la minoría socialista para ocuparse de la interpeleación del Sr. García Hidalgo sobre los sucesos y política de Córdoba. Se acordó apazcar el planteamiento de esta cuestión en el salón de sesiones, hasta recibir nuevos datos.

## LA SESION

### Ruegos de interés local

A las cuatro y cinco comenzó la sesión, bajo la presidencia de Sr. Besteiro, con escasa animación en los escaños. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Hacienda.

El Sr. Piñero formula un ruego sobre la situación social de Cádiz.

El Sr. Torres Campaña también se ocupa de política local en la provincia de Madrid, retirándose a las siete y media.

dose concretamente a unas elecciones en Majadahonda.

Les contesta el ministro de la Gobernación.

El Sr. Moreno Mateos se ocupa de política en Andalucía, y también trata del empleo de las máquinas segadoras.

Le contesta el Sr. Casares.

El Sr. Tempado comenta la conducta de un guardia civil que leyo y comentó en alta voz juicios de un periódico de la derecha.

El Sr. López Varela anuncia una interpeleación sobre política municipalista gallega.

El ministro de la Gobernación la acepta.

El Sr. Tapia pide que los inválidos de la guerra puedan optar al Cuerpo de Subalternos.

El Sr. Guerra del Río dice que el fiscal de la República ha puercado una circular disponiendo que todos los procedimientos que se seguían de carácter militar pasaran a la jurisdicción ordinaria.

En efecto, así se ha hecho en los que se tramitaban, pero, en cambio, hay algunos condenados por Tribunales militares por el solo hecho de haber promovido alborotos y haber pedido la disolución de la Guardia civil.

Yo quisiera saber—dice el orador—qué conducta se va a seguir con los ya condenados por Tribunales que, a lo que se ve, no eran competentes.

### Orden del día

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Estado sobre el proyecto de ley ratificando el texto del Convenio aprobado en el Congreso de la Unión Postal de América y España.

### Proyecto de Reforma agraria

Pursigue el debate de rotundidad sobre la Reforma agraria.

El Presidente propone a la Cámara que los oradores puedan hablar solamente media hora. Así se acuerda.

El Sr. Gómez Alonso consume un turno.

El Sr. Argay, en nombre de la Comisión, le contesta.

El Sr. Sbert y el Sr. Canales intervienen en el debate.

El Sr. Sánchez Román pronuncia un razonado discurso en defensa del primitivo dictamen.

El Sr. Crespo, habla a continuación.

A las nueve menos cinco, se suspende el debate, y se levanta la sesión.

# La Junta del Crédito Agrícola

Bajo la presidencia del inspector general de los Servicios Social-agrícolas, D. Adolfo Vázquez Humasqué, se ha celebrado la reunión del Pleno de la Junta del Crédito Agrícola, a la que asistieron los vocales Sres. D. Mariano Matesanz, en representación de la Asociación de Labradores de España; D. Antonio Ballester, jefe de la Sección de Pósitos; don Armando de las Alas Pumariño, jefe de la Asesoría Jurídica del ministerio de Hacienda; D. Pedro García de la Barga, representante de la Asociación general de Ganaderos; D. Bernardo Mateo Sagasta, representante del ministerio de Agricultura; don Luis Müller, por la Asociación de Olivargros de España, y D. Fernando López, jefe de la Sección de Contabilidad del ministerio de Agricultura.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, por el secretario, Sr. López Casanova, se dio lectura a la Memoria que la Junta eleva a la Superioridad, comprensiva de la actuación del Servicio Nacional de Crédito Agrícola durante el ejercicio de 1931.

De los datos que aquella contiene se deduce que el Crédito Agrícola, a pesar de la escasez de numerario con que la Junta se vio precisada a operar, ha concedido en el año de 1931, préstamos individuales por un total de pesetas 25.645.485.

Durante el ejercicio de 1931 tuvieron un mayor desarrollo las operaciones de crédito otorgadas a entidades agrícolas en comparación con las realizadas el año de 1930, lo que demuestra que a medida que van siendo mejor conocidos los fines y la organización del Crédito Agrícola, van también los Sindicatos aumentando sus demandas de préstamo, regibiendo con ello un remedio efica-

caz para la situación, poco desahogada, por que atraviesan los agricultores que forman parte de dichas entidades, las cuales percibieron préstamos, por un importe de 1.171.500 pesetas.

También han experimentado un aumento de más de cincuenta por ciento los créditos otorgados a los Pósitos en el año de 1930, ascendiendo las cantidades prestadas en el último ejercicio a 328.184 pesetas.

La Junta, al dar cuenta de su labor realizada en el año 1931, hace presente que si la Institución de crédito que tiene a su cargo ha de ser eficaz, es indispensable que cada día actúe con mayor intensidad. Y para que esto suceda es, asimismo, necesario que se le faciliten los medios económicos de que hoy carece. Y si durante el año de 1931 el Crédito Agrícola ha prodigado sus ventajas a más de 14.000 agricultores, ya que entre los mismos se han movilizad 27.644.169 pesetas a través de 10.250 préstamos aproximadamente, es evidente que si para lo sucesivo se le nure de más capital, habrá procurado el remedio de deliberar a los modestos labradores, facilitándoles operaciones crediticias para su desenvolvimiento económico.

Fueron aprobados, por unanimidad, la Memoria y Balance del ejercicio de 1931, que serán elevados a la Superioridad.

## CONGRESO NACIONAL DE TURISMO

Ayer se inauguró en el domicilio de la Unión de Municipios el primer Congreso Nacional de Turismo, asistiendo representantes de 63 entidades. El Congreso se cerrará el día 4, siendo moti-

vo principal despertar la afición del público para desarrollar la acción colaboradora con el Patronato Nacional del Turismo y con- feccionar unas bases para un proyecto de ley sobre organización turística en España. He aquí los temas señalados por la Comisión para ser tratados en el Congreso:

Bases para un proyecto de ley sobre organización de turismo, creación del Banco de Crédito riotejero, reglamentación del juego, admisión oficial del calendario internacional de turismo, unificación de relaciones automovilistas con el Extranjero, intervención del Estado en las entidades turísticas de carácter internacional, organización del turismo iberoamericano y con Portugal y Marruecos, seguro obligatorio de responsabilidad civil para circulación internacional de automóviles, tarifas especiales en ferrocarriles, relaciones turísticas marítimas, turismo aéreo, industrialización de los medios de turismo y reglamentación de pasos a nivel.

Hoy han continuado los trabajos ayer inaugurados, mañana se visitarán los Museos de Madrid y el Palacio Nacional; el viernes, 3, habrá excursiones, y el sábado, 4, se clausurará el Congreso, habiendo por la tarde una recepción en el Ayuntamiento.

## «LA MUNDIAL»

Asociaciones mutuas de capitales y de contra seguros de cuotas. Seguros sobre accidentes ferroviarios.

Dirección: MAYOR, 6 y 8 MADRID

## Campeonato de Aviación

GRANADA, 1.—En el aeródromo de Armilla se han celebrado las pruebas finales del campeonato de Aviación. La Copa de aerobacía fué ganada por el piloto señor Del Barco. La de Vuelo de Escuadrilla fué ganada por la escuadrilla militar de Getafe, mandada por los oficiales Ureña y Padilla. La de Formación de Escuadrilla, la ganó en de Sevilla, mandada por el teniente Escala.

## Otra derrota socialista

MURCIA, 1.—Comunican de Abanilla que por 300 votos ha triunfado sobre el candidato socialista en las elecciones de juez municipal el candidato derechista don Antonio Pacheco Salas.

La Guardia civil, que estaba concentrada, tuvo que contener a los votantes por la efervescencia de ánimos que había.

## GRAN ALMIRANTE

TOKIO, mayo 31 (D. U.).—El nuevo Gobierno japonés ha promovido a la jerarquía de Gran Almirante de la Armada japonesa, al príncipe Hiroyasu Fushimi, que desempeña el cargo de jefe del Estado Mayor general de dicha Armada.

## Fiesta de la Flor en Cartagena

CARTAGENA, 1.—Ayer tarde, se ha celebrado la Fiesta de la Flor, organizada por la Corte de honor de la Virgen de la Caridad, patrona de Cartagena. Durante cuatro horas desfilaron ante el altar miles de hombres, mujeres y niños de todas las clases sociales, que depositaron enorme cantidad de flores y gran cantidad de limosnas para los pobres y enfermos del hospital.

## En Santander se trafica con la cocaína

SANTANDER, 1.—Han llegado de Madrid un inspector y dos agentes de la Brigada especial de Estupefacientes, afectada a la Dirección de Seguridad, que tenían noticias que en Santander se traficaba con cocaína, que más tarde se remitía a Madrid. Los trabajos de estos policías han dado como resultado la detención de Angel Llano Castillo, Celestino Izquierdo y Santiago González, que fueron sorprendidos en el momento en que hacían trato para la adquisición de tóxicos.

# Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 1 de junio de 1932

PREMIOS MAYORES		
Núms.	Ptas.	Poblaciones.
3234	100000	Tuy.
28714	60000	Madrid.
2402	30000	Madrid.
32155	25000	Madrid.
6392	1500	Madrid.
9590	1500	Madrid.
13651	1500	Cádiz.
15060	1500	Madrid.
17038	1500	Madrid.
18180	1500	Madrid.
18200	1500	Madrid.
27108	1500	Madrid.
28074	1500	Madrid.
28979	1500	Madrid.
41244	1500	Madrid.
41541	1500	Sevilla.
41619	1500	Sevilla.

## PREMIADOS CON 300 PTAS.

DECENA		
CENTENA		
83	670 842 205 811 325 372 368 465	
	989 917 824 959 768 516 450 580	
	293 86 738 736 250 813 550 774	
	743 143 123 397 804 493 262 339	
MIL		
	632 061 448 064 573 683 936 931	
	241 545 971 140 193 677 931 564	
	748 805 822 682 675 527 463 526	
	710	
DOS MIL		
	439 480 328 339 778 330 955 200	
	312 260 520 354 025 819 751 770	
	950 554 351 202	
TRES MIL		
	169 038 426 983 815 268 094 329	
	182 878 123 739 768 184 359 603	
	047 578 422 762 667 065 103	
CUATRO MIL		
	101 134 484 522 746 687 225 173	
	755 554 784 547 941 980 779 809	
	533 795 582 498 415 285 462 000	
	446 624 771 076 458	
CINCO MIL		
	339 684 719 350 315 305 011 339	
	482 982 608 955 116 708 532 764	
	238 045 953 097 649 949 776 626	
	906 780 541 930 619 539 296	
SEIS MIL		
	459 031 490 757 731 862 006 574	
	544 689 365 616 986 768 921 262	
	631 432 942 696 342 831 772 912	
SIETE MIL		
	015 005 656 646 513 772 562 236	
	192 460 760 238 272 816 755 550	
	43 524 456 631 676 137 959 911	
OCHO MIL		
	313 390 836 003 392 056 698 212	
	416 799 145 978 807 549 226 768	
	533 447 328 716 924 437 818 832	
	693 475 993 411 943 997 596 701	
	514 722	
NUEVE MIL		
	417 221 113 633 514 026 147 945	
	325 250 506 425 987 412 512 093	
	030 341 149 387 578 643 852 698	
	883 527 626 206 032 088 028 134	
	525 842 328 747 153 490 420 240	
	287 331	
DIEZ MIL		
	867 255 723 740 090 600 506 850	
	162 528 892 622 037 731 810 513	
	715 562 202 837 788	
ONCE MIL		
	678 518 456 224 074 038 214 314	
	136 368 203 169 381 553 925 923	
	327 860 527 098 640 946 009 025	
	726 287	
DOCE MIL		
	557 759 789 458 352 762 343 977	
	140 727 583 851 530 800 164 869	
	832 222 990 286 586 843 463 230	
	742 309 605 315 086 014 734 584	
	738 063 073 110 034 910	
TRECE MIL		
	560 244 245 540 411 735 199 088	
	186 059 789 384 802 849 914 035	
	414 238 977 744 300 917 557 679	
	701 367 570 184 296 918 563 536	
	437 136 869 284 846 578 017 857	
CATORCE MIL		
	885 137 321 770 200 871 295 071	
	880 943 760 749 274 747 188 182	
	422 066 317 845 549 082 100 166	
	074 062 596 430 038 472 658 533	
	418 796 482 511 126	
QUINCE MIL		
	129 379 173 465 959 502 242 337	
	952 185 883 827 321 162 704 581	
	856 031 898 012 075 490 435 941	
	703 624 347 227 713 633 801 590	
	326 123	
DIECISEIS MIL		
	974 788 671 448 319 681 150 610	
	263 213 064 576 597 248 130 764	
	198 217 430 396 579 590 692 709	
	977 423 328 395 683 568 046 704	
	878 048	

DIECISESTE MIL

881 432 147 870 833 220 035 819  
668 309 732 026 554 678 864 525  
442 606 576 257 208 212 998 532  
103 530 227 250 313 286 525 659

DIECIOCHO MIL

599 012 195 483 409 513 791 254  
668 309 732 026 554 678 864 525  
144 417 759 507 580 958 053 994  
768 709 975 948 889 628 312 626  
505 811 609 753 658 414 614 674  
797

DIECINUEVE MIL

427 042 239 474 317 087 201 305  
716 171 404 709 612 976 162 450  
276 151 626 391 307 533 378 058  
333

VEINTE MIL

667 308 482 702 160 983 870 984  
999 311 167 218 820 910 253 017  
641 048 258 513 079 262 260 778  
042 137 504 772 078

VEINTIUN MIL

417 198 787 424 669 294 504 851  
470 233 142 303 560 509 102 994  
673 264 811

VEINTIDOS MIL

847 875 111 606 804 758 654 667  
067 418 068 708 385 943 148 152  
266 526 596 566 759 537 337 221  
262 000 675 469 979 987

VEINTITRES MIL

158 639 572 958 842 320 923 622  
131 221 523 837 554 875 239 112  
812 056 568 629 145 251 926 835  
295 011 181 634 359 823 199 580  
452 459 609 934

VEINTICUATRO MIL

347 753 855 798 580 090 970 969  
748 540 601 813 203 269 257 745  
787 743 557 991 568 650 395 902  
974 661 356 575 420 083 109 011

VEINTICINCO MIL

759 670 408 660 150 582 793 522  
181 543 006 101 657 821 906 908  
912 392 061 313 524 650 750 416  
324

VEINTISEIS MIL

006 784 823 503 172 966 200 038  
780 094 227 693 860 469 050 890  
990 014 261 733 383 410 991 868  
396 384 042 070 060 124 228 108  
195 713 644

VEINTISIETE MIL

079 797 764 425 142 737 583 949  
631 368 976 753 354 032 531 826  
597 251 090 282 133

VEINTIOCHO MIL

122 317 498 297 334 923 064 818  
359 140 460 578 144 673 909 693  
578 543 417 218 824 045 255 305  
017 258 620 635 030

VEINTINUEVE MIL

696 973 484 308 362 056 379 495  
462 969 449 205 515 090 333 168  
095 970 647 755 336 306 996 203  
039 342 785 849 224 922 191 138  
845 522 942 243

TREINTA MIL

519 433 835 416 180 480 936 738  
718 602 989 054 628 822 113 347  
459 591 718 119 562 349 545 062

TREINTA Y UN MIL

607 618 863 046 849 031 231 493  
669 611 862 606 532 368 069 815  
069 463 907 904 443 922 942 840  
901 174 723 477 792 001 115 068  
018 104

### Los despidos en la Regala a la Universi- Trasatlántica

Después de haber despedido a las tripulaciones del vapor «Araucario», de que ayer dimos cuenta, la Compañía Transatlántica ha dado orden de desembarco y despido de las tripulaciones de los vapores «Buenos Aires», «Montevideo», «Antonio López», «Manuel Cervera» y «Alicante», amarrados en Barcelona, con ausencia de los haberes correspondientes al mes actual y otro de despido, pero sin la parte referente a manutención.

Además, tan pronto termine la descarga, será despedida la tripulación del «Uruguay», también fundeado en Barcelona.

Una comisión de dicho personal visitó al gobernador civil para protestar de que se haya publicado que se han colocado en actitud de indisciplina, negándole y agregando que no están en contacto con ninguna organización sindical. Han entregado una instancia, en la que piden al Gobierno que ordene a la Compañía no despidiera al personal, porque quedaría en la mayor miseria.

### BATALLA EN UN HOSPITAL

VIENA, mayo 31 (D. U.).—Ha continuado en el hospital de Innsbruck la batalla iniciada en el mitin de hitleristas en el que irrumpieron los socialistas, de que dió cuenta nuestra información de ayer.

Los heridos en ese mitin no depusieron su actitud belicosa y al ser reclusos en el hospital se atacaron en plena sala, causando nuevas heridas y agravando las que ya sufrían. Tuvo que restablecer el orden el personal del establecimiento.

La prensa austriaca protesta energicamente de estos sucesos y llama la atención de las autoridades para que no se repita en Austria el procedimiento que emplean los hitleristas en Alemania.

### Las tragedias de la Aviación

ROMA, 29.—Se confirma que los restos del aparato hallados en la región de Erosinone son los del avión pilotado por Goulette y Moreau.

El avión cayó sobre el monte Enici, a seis millas de Verdi y cien kilómetros aproximadamente de Roma, en la región de Nápoles.

Las cuatro personas que lo ocupaban han perecido.

Cae un aeroplano y resulta gravemente herido un aviador

GRANADA, 30.—Ayer tarde hubo en el campo de aviación vuelos de ensayo, de una fiesta anunciada para mañana.

El suboficial D. José Luis Albarrán se elevó en un planeador hasta 70 metros de altura, y al descender, cuando el aparato se encontraba a unos doce metros del suelo, entró en barrena y el Sr. Albarrán resultó con varias fracturas, entre ellas, la de la base del cráneo y conmoción visceral y cerebral.

### Militares y paisanos

BARCELONA, 31.—En la calle del Mediódia se originó una reyerta entre unos individuos que jugaban a las cartas y unos soldados que se creyeron timados por los que componían la partida. Los soldados sacaron los machetes, y se defendieron de las agresiones de que fueron objeto con botellas y otros instrumentos.

Acudió la Policía, que pudo detener al jefe de la banda de la carteta y a otro individuo de la partida, los cuales fueron llevados a la Delegación de Atarazanas.

### Nuevo modelo de autogiro

BREMA.—El Sr. Cierva ha ensayado su nuevo modelo de autogiro, construido en esta ciudad.

### Un mar que se convierte en tierra

LA HAYA, mayo 31 (D. U.).—En los siglos XII y XIII el mar del Norte arrebato al territorio de los Países Bajos dos mil millas cuadradas de territorio, formando un mar adicional, que se llamó «Mar de Zuyder». Hoy han visto satisfecha los holandeses la venganza que venían desde hace largo tiempo preparando: han convertido ese mar adicional en un lago, que podrán secar, para recuperar medio millón de acres del terreno que le robó el mar del Norte. Ese medio millón no pasa de las tres cuartas partes de aquel terreno.

El dique que hace posible esta recuperación, corre desde Helder, en la extremidad del Norte de Holanda, a la isla de Wieringen, y de allí, por el Este, a la costa de Friesland. Todo el dique tiene una extensión de treinta kilómetros. Se hará en el centro un lago, que se llamará Yssel, para dar al río de ese nombre, salida al mar del Norte y se hará un ferrocarril y una carretera en los treinta kilómetros de extensión del dique.

Ya se ha recobrado una gran cantidad de terreno, que se empezó a ganar al mar desde el año 1926, y que ya tiene caminos, canales, gas, electricidad y agua.

Se ha construido también, y funciona debidamente, la administración de Correos de la zona, la cual está habitada por campesinos que han levantado allí un pueblecito llamado Slootdorp, con sus escuelas y su iglesia.

Se presupuestó para toda la obra del dique y las complementarias, una cantidad equivalente a dos mil millones de pesetas, pero se cree que excederán los gastos de dicha suma.

### En pró de un ferrocarril

BILBAO, 29.—La Cámara de Comercio se ha adherido a la petición del Ayuntamiento de Reinosa referente a la construcción de un ramal del ferrocarril de Balmaseda a las Rozas, el cual beneficiaría a Reinosa.

Ya había hecho Hindenburg tantas reservas al memorándum que llevó a Neudeck el ministro de Estado del Reich, Otto Meissner, que se esperaba fundadamente que Bruening dejara de ser canceller. No solo no satisficieron al presidente las explicaciones acerca de la situación política. Rechazó el plan de colonización interior y el proyecto de reducir las pensiones a los veteranos de la guerra, que Bruening le presentó.

Hindenburg ha consultado al presidente del Reichstag y a los líderes de los partidos políticos, Hitler entre ellos, que ha recomendado al presidente la disolución del Reichstag y la convocatoria de elecciones.

La situación es muy difícil dada la influencia predominante del ejército, que quiere hacer pesar su influencia; pero como esa influencia la deriva de Hitler, éste es el amo del momento.

### Operaciones de Policía de Francia en Marruecos

RABAT, 29.—El grupo móvil de Tadia ha ocupado, sin incidentes, el «yebel» Tammanart, entre el «uad» Abid y el macizo de Tangga, en la región de Rimgat.

Un destacamento de tiradores marroquíes ha rechazado a un grupo de disidentes a seis kilómetros al Norte de la nueva posición D'Amalasi.

Un oficial francés ha resultado muerto y otro herido. Seis tiradores, también muertos, y 12 heridos.

### En solicitud del voto femenino.-El señor Maciá desahucia a las demandantes

BARCELONA, 30.—Han visitado al presidente de la Generalidad las señoras viuda de Ferrer y Soler Soujol, presidenta y vicepresidente, respectivamente, de Acción Femenina, para hacerle entrega del mensaje que le dirigen las organizaciones femeninas solicitando el sufragio de la mujer en las elecciones para el primer Parlamento catalán.

El Sr. Maciá se lamentó de la imposibilidad de acceder a la petición que se le formulaba.

### El régimen de privilegio que goza Cataluña

LOS AGRICULTORES ESPAÑ. ES CLAMAN CONTRA LOS SARANGALES QUE FAVORECEN LOS PRODUCTOS CATALANES EN PERJUICIO DE TODOS LOS DEMAS NACIONALES

La Asociación de Agricultores de España ha eevado al Gobierno una exposición acerca del Estatuto Catalán que se debate en la Cortes Constituyentes. El documento tiene gran extensión y no podemos reproducirlo íntegro; pero contiene afirmaciones y datos de tal importancia que merecen ser extractados. Dice que las cuestiones que plantea tal Estatuto son de tan general trascendencia que pueden marcar un momento histórico definitivo para la vida económica del país, ya que su raigambre se extiende por todos los ámbitos nacionales, y de modo singular por el solar castellano.

Debátese dos aspectos que conviene analizar con independencia. El uno afecta a la economía y el otro íntegramente al sentimiento. Examinando el primer aspecto, lo califica de régimen de privilegio, y dice:

«Se creía que sólo existían tres Poderes: el Ejecutivo, el Legislativo y el Judicial. Pues no; ha habido siempre un cuarto Poder: el Arancelario; y éste puede decirse que ha estado siempre en las manos del Fomento del Trabajo Nacional. Así se han inspirado, pudiera decirse que se han hecho, los Aranceles en España: en una Corporación—el Fomento del Trabajo Nacional—, según lo declara su Memoria oficial. Una Corporación que escribe, que pudiera llamársela

«autora» del Arancel, y que «antes de que llegue a Barcelona el periódico oficial, antes de que llegue a «Gaceta» donde se publicaba el Arancel, lo entrega a cada uno de sus individuos para que satisfagan su curiosidad; ¿Existe o no este poder arancelario en España por encima del Poder público?»

Añade el documento que hay dos economías en España: una, la nacional, la que dice riqueza, es el corcho, y el vino, y las almendras, y las avellanas, y el trigo, y el cáñamo, y el azúcar, y los minerales, y los ganados; de otro, lo que afirma riqueza, es comprar algodón, carbón y maquinaria a los ingleses, convertirlos en telas y venderlas a los españoles con el sobreprecio que queramos para ganar mucho dinero.

La agricultura española aceptó en un principio su sacrificio, en aras del fomento de la industria, deseosa de que la nación poseyera un grado de decoro fabril proporcionado, cuando menos, a sus propias necesidades. Y ese sacrificio repercutió en sus ventajas allí donde las condiciones geográficas, culturales y sociales favorecieron la concentración del complejo organismo industrial, solicitado por la economía del conjunto nacional: es su mayor parte: no hay para qué decir que fué en Cataluña.

Cataluña hizo buen uso del sacrificio rendido en favor de su actividad manufacturera. Se enriqueció y alcanzó una producción industrial representativa del 75 por 100 de la total española.

Hace algunos años, persona tan desfachada como don Francisco A. Sedó, ex presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y de su Cámara de Industria, dijo en una notable conferencia, refiriéndose a Cataluña:

«Nuestra industria, cuya productividad alcanza a unos 1.700 millones de pesetas, de los 2.300 que suma el conjunto de España, tiene un campo primordial de consumo en las demás provincias, excediendo de 1.300 millones el valor de los productos en ellas colocados.»

Resulta, por lo tanto, que cerca de un 77 por 100 de la producción industrial catalana lo adquiere el resto de España, y sólo un 23 por 100 lo consume la propia región o lo exporta al extranjero.

La Asociación de Agricultores de España, desca, en suma, que antes de envolver en un concierto con Cataluña cuestiones de muy diversa índole, pero que pueden dar por resultado la agravación del mal que hoy padece la producción agrícola, se revise la situación económica de ésta en lo que resulta afectada por la protección a las industrias de Cataluña, para llegar a bases de justa reparación, con independencia absoluta de cuanto concierne a motivos sentimentales.

### El régimen de privilegio que goza Cataluña

LOS AGRICULTORES ESPAÑ. ES CLAMAN CONTRA LOS SARANGALES QUE FAVORECEN LOS PRODUCTOS CATALANES EN PERJUICIO DE TODOS LOS DEMAS NACIONALES

La Asociación de Agricultores de España ha eevado al Gobierno una exposición acerca del Estatuto Catalán que se debate en la Cortes Constituyentes. El documento tiene gran extensión y no podemos reproducirlo íntegro; pero contiene afirmaciones y datos de tal importancia que merecen ser extractados. Dice que las cuestiones que plantea tal Estatuto son de tan general trascendencia que pueden marcar un momento histórico definitivo para la vida económica del país, ya que su raigambre se extiende por todos los ámbitos nacionales, y de modo singular por el solar castellano.

Debátese dos aspectos que conviene analizar con independencia. El uno afecta a la economía y el otro íntegramente al sentimiento. Examinando el primer aspecto, lo califica de régimen de privilegio, y dice:

«Se creía que sólo existían tres Poderes: el Ejecutivo, el Legislativo y el Judicial. Pues no; ha habido siempre un cuarto Poder: el Arancelario; y éste puede decirse que ha estado siempre en las manos del Fomento del Trabajo Nacional. Así se han inspirado, pudiera decirse que se han hecho, los Aranceles en España: en una Corporación—el Fomento del Trabajo Nacional—, según lo declara su Memoria oficial. Una Corporación que escribe, que pudiera llamársela

«autora» del Arancel, y que «antes de que llegue a Barcelona el periódico oficial, antes de que llegue a «Gaceta» donde se publicaba el Arancel, lo entrega a cada uno de sus individuos para que satisfagan su curiosidad; ¿Existe o no este poder arancelario en España por encima del Poder público?»

Añade el documento que hay dos economías en España: una, la nacional, la que dice riqueza, es el corcho, y el vino, y las almendras, y las avellanas, y el trigo, y el cáñamo, y el azúcar, y los minerales, y los ganados; de otro, lo que afirma riqueza, es comprar algodón, carbón y maquinaria a los ingleses, convertirlos en telas y venderlas a los españoles con el sobreprecio que queramos para ganar mucho dinero.

La agricultura española aceptó en un principio su sacrificio, en aras del fomento de la industria, deseosa de que la nación poseyera un grado de decoro fabril proporcionado, cuando menos, a sus propias necesidades. Y ese sacrificio repercutió en sus ventajas allí donde las condiciones geográficas, culturales y sociales favorecieron la concentración del complejo organismo industrial, solicitado por la economía del conjunto nacional: es su mayor parte: no hay para qué decir que fué en Cataluña.

Cataluña hizo buen uso del sacrificio rendido en favor de su actividad manufacturera. Se enriqueció y alcanzó una producción industrial representativa del 75 por 100 de la total española.

Hace algunos años, persona tan desfachada como don Francisco A. Sedó, ex presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y de su Cámara de Industria, dijo en una notable conferencia, refiriéndose a Cataluña:

«Nuestra industria, cuya productividad alcanza a unos 1.700 millones de pesetas, de los 2.300 que suma el conjunto de España, tiene un campo primordial de consumo en las demás provincias, excediendo de 1.300 millones el valor de los productos en ellas colocados.»

Resulta, por lo tanto, que cerca de un 77 por 100 de la producción industrial catalana lo adquiere el resto de España, y sólo un 23 por 100 lo consume la propia región o lo exporta al extranjero.

La Asociación de Agricultores de España, desca, en suma, que antes de envolver en un concierto con Cataluña cuestiones de muy diversa índole, pero que pueden dar por resultado la agravación del mal que hoy padece la producción agrícola, se revise la situación económica de ésta en lo que resulta afectada por la protección a las industrias de Cataluña, para llegar a bases de justa reparación, con independencia absoluta de cuanto concierne a motivos sentimentales.

### Una elixir de vida causa sensación en Londres

LONDRES, mayo 30. (D. U.).—El Consejo General de Médicos de la Gran Bretaña ha ordenado que se borre de la lista de médicos el nombre del doctor Vicente Baumhard-Nesfield, y quede privado para siempre del ejercicio de la carrera, acusándole de «deshonestidad profesional», que resultó probada en la vista del juicio que se siguió aquel Consejo, vista que duró tres días.

El doctor Nesfield es de los más famosos de Harley Street, la calle de Londres donde tienen su consulta los médicos de mayor nombradía. Luchó durante la guerra mundial en diferentes frentes y prestó valiosos servicios como militar—es comandante—y como médico.

En Londres ha causado sensación un caso. Hace tiempo no se producía otro igual en esta sociedad. El cargo principal que se hace al doctor Nesfield es que ha manifestado que curó una enfermedad con el «Vit Alexin», un específico de su invención que es todo un elixir de vida, según afirma, en tanto que lo ha curado con otro medicamento.

El doctor Nesfield, que cuenta cincuenta y un años de edad, lloraba al comunicárselo su separación. «Es una cosa terrible—decía.—No comprendo el castigo, después de haber salvado yo miles de vidas con mi esterilización del agua por la clorina». En efecto, el doctor Nesfield inventó esa esterilización que llevó a la guerra y prestó meritorios servicios combatiendo plagas en la India, cayendo enfermo por una de ellas.

La propuesta del Comité nacional incluye la disolución de la Agrupación madrileña.

Se discutió largamente la conveniencia de someter la decisión a un plebiscito, siendo rechazada esta proposición.

Puesta a votación la del Comité nacional, fué aprobada en su totalidad por 33.972 votos contra 4.763.

### Botella y Ortega, expulsados

SANTANDER, 31.—A las tres de la madrugada ha terminado sus tareas el Congreso del partido republicano radical socialista. En la última sesión se ha tratado de la expulsión de los señores Botella Asensi y Ortega y Gasset (don Eduardo.)

La propuesta del Comité nacional incluye la disolución de la Agrupación madrileña.

Se discutió largamente la conveniencia de someter la decisión a un plebiscito, siendo rechazada esta proposición.

Puesta a votación la del Comité nacional, fué aprobada en su totalidad por 33.972 votos contra 4.763.

### Hasta el 15 de julio

GINEBRA, mayo 28 (D. U.).—El presidente de la Conferencia Internacional del Desarme ha manifestado que dicha Conferencia continuará sus trabajos, por lo menos, hasta el 15 de julio próximo.

### Explosión de una bomba en Belgrado

BEGRADO.—En el barrio donde está enclavado el edificio del Parlamento, explotó una bomba, causando destrozos, pero no causó víctimas. Se encontró otra bomba que no llegó a estallar.

### Tradiconalista detenido

PAMPLONA, 31.—Ha sido detenido y encarcelado el presidente de Acción Escolar Tradiconalista, D. Jaime de Burgo, que fué puesto en libertad provisional el pasado miércoles.

### La nueva Constitución portuguesa

LISBOA, 28.—La nueva Constitución, cuyo proyecto somete el Gobierno a discusión pública, contiene 143 artículos:

El artículo primero dice que el territorio de Portugal es el que actualmente le pertenece en Europa, África, Asia y Oceanía por la posesión histórica, leyes de los Estados y convenios internacionales.

Hay un artículo que se refiere especialmente a la Prensa, el artículo 21. Dice que la Prensa ejerce una función de carácter público, por virtud de lo cual no podrá renunciar desde el punto de interés nacional a la inserción gratuita de artículos que hayan sido enviados por el Gobierno, y por las Instituciones oficiales.

### La nueva ley del Timbre del Estado

Se ha dispuesto lo siguiente por orden de Hacienda:

«Artículo primero. La ley del Timbre del Estado, de 18 de abril del corriente año, empezará a regir el 1 de junio próximo.

Art. 2.º Los tenedores de efectos timbrados, cuya cuantía haya sido objeto de modificación, podrán canjearlos hasta el 30 de noviembre del presente año, en la forma que se determinará por el ministro de Hacienda.

Art. 3.º Durante todo el mes de junio podrán usarse indistintamente efectos antiguos o efectos nuevos, siempre que la cuantía total de los utilizados correspondiera a la exacción señalada en la nueva ley.

Art. 4.º La venta de los timbres especiales para medicamentos y los de lujo, correspondiente a la Dirección general del Timbre y la realizarán por delegación suya las Depositarias-pagadoras de Hacienda provinciales, quedando autorizado el ministro de Hacienda para modificar el procedimiento si las exigencias del nuevo servicio que se establece así lo aconsejaren.»

### Magdonald regala un «Quijote»

EL TOBOSO, 28.—Por conducto de la Embajada británica en Madrid se ha recibido en esta Biblioteca cervantina una lujosísima edición del «Quijote» en inglés—dos tomos—colocados en artístico estuche, donados por Mr. Ramsay Mac Donald, primer ministro de aquel Gobierno, con sentida dedicación.

El Gobierno del pueblo por el pueblo es lo que se llama República. Una República, para ser perfecta, ha de estar modelada por los cinco de la Democracia. «Libertad, trabajo y orden», su lema. El ciudadano de la República, por su respeto al derecho de los demás, que es su propio derecho, debe considerarse como un hombre libre. El amor a la República y lo que simboliza ese amor, ¡amor a la patria libre...! es lo que a tu hijo debes inculcar, ciudadano.

Los señores de España, los que se denominaban de casta superior, no llegaron a tener los mismos privilegios que en Francia, Inglaterra, Italia y otros países. El feudalismo apenas fue conocido en nuestra patria. Y el español, libre por sus propios sentimientos, antes que ser vasallo, según apuntó con gran acierto Montesquieu—, antes que «servir a señores que en gusanos se convierten...», cavó la tierra para sí, la arrendó para explotarla o se hizo pastor.

## Continúa la agitación social

### Las mujeres de los huelguistas arrastran por el suelo a las hijas de un agricultor-propietario. Otros detalles interesantes del malestar social

Ha terminado la huelga general de cuarenta y ocho horas proclamada en Sevilla por los comunistas, sin que afortunadamente haya sido cesos sangrientos que registrar. Los obreros han vuelto al trabajo por recomendación de la Confederación General del Trabajo, y la capital andaluza va recobrando su aspecto normal.

En el campo hay también normalidad en Utrera; en Lebrija se han participado al vecindario en un bando del alcalde las órdenes severísimas dadas por el gobernador civil de la provincia prohibiendo la libre salida al campo sin un volante de autorización. Se advierte también en dicho bando que la fuerza pública disparará al menor motivo, por lo que la Alcaldía aconseja que no se infrinja esa orden. Termina el bando recomendando calma y serenidad en estos críticos momentos.

Y en Morón de la Frontera se han presentado el sindicalista Antonio González García, alias «el Morros», y su hermano Juan, tenedores de bombas que buscaba la policía. Además, se integran a las labores del campo los labriegos.

### LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO EN SEVILLA

La Federación Económica de Andalucía se reunió anoche para estudiar la situación social creada a la industria y al comercio de Sevilla por la constante declaración de huelgas sin sujetarse a ninguna norma legal, adoptando estos acuerdos: declarar denunciados todos los contratos de trabajo, como consecuencia del abandono de fábricas y talleres por los obreros, al declarar una huelga que en nada se ajustaba a las disposiciones legales; admitir por esta vez al personal que se presente a trabajar, y, caso de producirse una nueva ley de carácter ilegal, los patronos se reservarán el derecho de admitir o no el personal que se presente.

Por otra parte, ha manifestado el ministro de la Gobernación que un jovenzuelo de dieciséis años desafiando ayer en Sevilla como autor de la agresión al guardia civil, que sin ir de servicio, fué atacado por la espalda a tiros, se ha confesado autor del hecho. Dentro de la gravedad, el guardia civil mejor, Tiejue una bala alojada en un pulmón, y se confía en poder hacer una intervención quirúrgica para extraer el proyectil.

### EN OTRAS POBLACIONES ANDALUZAS

En Cádiz, muchos obreros reanudan el trabajo, especialmente los de la Constructora de Matagorda, los astilleros de Echevarrieta, la fábrica de tabacos, el personal de los servicios municipales, los tranvías y los automóviles de alquiler.

En general, está renacida la vida normal, pero con grandes precauciones.

En Algeciras tampoco salieron trenes ni vapores; los edificios públicos se hallan custodiados por fuerzas del Ejército. La huelga se ha extendido a los camareros de hoteles, bares y restaurantes, a los panaderos, lecheros, verduleros y a muchos gremios. Se efectuó un acto de «sabotaje» contra la Compañía Sevillana de Electricidad; los huelguistas incendiaron los postes de conducción de energía, quedando, a causa de las importantes averías, la población sin fluido. Los dependientes de comercio han secundado la huelga.

En Granada, en el domicilio del conde de Padul, «estalló un petardo, sin causar víctimas, pero ocasionando grandes destrozos. Escasea el pan por falta de harina y continúa la huelga.

En Jaén, los obreros anarcosindicalistas de Quesada, cometen en el campo toda clase de desmanes. Paralizan la siega, destruyen los sembrados, y amnazan de muerte a los obreros.

En Sanlúcar de Barrameda, los obreros del ramo de construcción no están hoy al trabajo, obligando al paro a los demás gremios. El comercio ha cerrado en evitación de los desmanes de los huelguistas. La Guardia civil y los carabinieri ocupan el Ayuntamiento, esperándose refuerzos.

### LAS BRAVIAS DE MOCEJON

En Zamora, en un pajar que posee en el pueblo de Muelas del Pan Isaías Corral Moral, la Guardia civil ha descubierto 27 cartuchos de dinamita, dos medios cartuchos y 11 cigarrillos de dieciocho explosivos; 30 detonadores y 24 trozos de mecha. Se supone que fueron sustraídos por los huelguistas de los saltos del Duero para utilizarlos durante la huelga revolucionaria.

En Elda, en Alicante, volvieron al trabajo los obreros comunistas que hoyaron en protesta de la clausura de la Casa del Pueblo.

En Ceuta se va restableciendo la normalidad, aunque hubo coacciones, violencias, roturas de vidrios, escarapates y disparos contra la policía desde una azotea, sin consecuencias.

En Ferrol continúa grave la situación. Otra vez se reunieron los delegados de las Federaciones comarcales, haciéndose presente dos tendencias: una, partidaria de someter a un plebiscito la fórmula presentada por los diputados gallegos, y otra, la de realizar totalmente dicho plebiscito. La situación es cada vez más crítica, debido a la falta de medios de vida. Las entidades mercantiles acordaron que continúe cerrado el comercio hasta que se resuelva el conflicto.

plazo concedido para la renovación de las licencias municipales, en cuya fecha quedarán caducadas todas aquellas que no se hubieran renovado, procediéndose inmediatamente al levantamiento de los aparatos taxímetros correspondientes a éstas y al establecimiento del descanso semanal.

### EN OTRAS PARTES

En Murcia han sido clausurados los Sindicatos de madera, construcción, pelo de pescar, oficios varios y alimentación, afectos a la C. G. T.

En Cieza, al clausurarse el Sindicato de obreros de la Confederación, se produjeron desórdenes, que fueron reprimidos por la oportuna intervención de la guardia civil. Por la madrugada, cuando se retiraba a su domicilio el jefe de la Policía, le salieron al encuentro dos grupos de desconocidos, que le hicieron algunos disparos. Resultó herido en un brazo, huyendo los agresores.

En Zamora, en un pajar que posee en el pueblo de Muelas del Pan Isaías Corral Moral, la Guardia civil ha descubierto 27 cartuchos de dinamita, dos medios cartuchos y 11 cigarrillos de dieciocho explosivos; 30 detonadores y 24 trozos de mecha. Se supone que fueron sustraídos por los huelguistas de los saltos del Duero para utilizarlos durante la huelga revolucionaria.

En Elda, en Alicante, volvieron al trabajo los obreros comunistas que hoyaron en protesta de la clausura de la Casa del Pueblo.

En Ceuta se va restableciendo la normalidad, aunque hubo coacciones, violencias, roturas de vidrios, escarapates y disparos contra la policía desde una azotea, sin consecuencias.

En Ferrol continúa grave la situación. Otra vez se reunieron los delegados de las Federaciones comarcales, haciéndose presente dos tendencias: una, partidaria de someter a un plebiscito la fórmula presentada por los diputados gallegos, y otra, la de realizar totalmente dicho plebiscito. La situación es cada vez más crítica, debido a la falta de medios de vida. Las entidades mercantiles acordaron que continúe cerrado el comercio hasta que se resuelva el conflicto.

plazo concedido para la renovación de las licencias municipales, en cuya fecha quedarán caducadas todas aquellas que no se hubieran renovado, procediéndose inmediatamente al levantamiento de los aparatos taxímetros correspondientes a éstas y al establecimiento del descanso semanal.

Iguamente se advierte a los conductores del servicio público de la necesidad de proveerse de nuevo permiso municipal para conducir los coches taxímetros, antes de la referida fecha 19 de actual, porque al partir de la misma quedarán todos anulados, teniendo los interesados en este caso para adquirir el nuevo que someterse a las normas en vigor para los que la solicitan por primera vez.

### Proposiciones socialistas

La minoría socialista ha presentado las dos siguientes proposiciones en las que solicita:

Que se inste una biblioteca circulante en los Jardines de Pablo Iglesias.



Berta Singerman y Fernando de los Ríos.

## Del Ayuntamiento

### Las puertas de la Casa de Campo.

Rectificando lo publicado por un periódico de la noche, ha manifestado el señor Saborit que la puerta de la Casa de Campo que comunica a Madrid con el pueblo de Húmera está abierta desde que él lo ordenó.

A mayor abundamiento, agregó el señor Saborit que ayer mismo recibió la visita de una comisión de vecinos de Húmera que vinieron a darle las gracias por la referida reforma y a ofrecerle gratuitamente el terreno necesario para abrir un camino desde la carretera de Húmera a la puerta de referencia y que por tratarse de obra ajena al término municipal de Madrid, se han dirigido los comisionados a la Diputación provincial en demanda de que ésta construya un tramo de camino de unos quinientos metros.

### Arbitrio sobre inquilinato

Ha quedado abierta en período voluntario la recaudación del arbitrio sobre inquilinatos en las oficinas recaudadoras que a continuación se citan y durante cuatro horas diarias. Los recaudadores interrumpirán la cobranza a domicilio, pero se tendrá en cuenta por los que estén sujetos al pago de este tributo que si dejaron transcurrir el día diez de julio sin satisfacer sus recibos incurrirán en apremio del 20 por 100 por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero que si pagan sus depósitos antes del día 30 del mismo mes, a partir del día 30, ambos inclusive, sólo tendrán que satisfacer como recargo el diez por ciento del débito.

### Recaudaciones que se citan.

Centro: Chinchilla, 4, primero; Hospital: Molino de Viento, 26, principal; Chamberí: Covarrubias, 13; Buenavista: Montesquiza, 22;

Congreso: Gobernador, 33; Hospital: Caravaca, 4, duplicado; Inclusa: Oso, 21; Latina: Grafal, 17, principal, derecha; Palacio: Fomento, 22; Universidad: Fernando el Católico, 46.

## Las máquinas

### «Leonor»

(Para el Director general de Seguridad)

En tabernas, en bares y cafés, pocos serán los establecimientos en que no se vean... sólo falta que se instalen en las plazas públicas y paseos de la villa, lúcese estos aparatos. Una disposición de la Dirección general de Seguridad prohibió las máquinas «traga-perras». A éstas sucedieron el «chichí» y las máquinas «Leonor».

Las máquinas «Leonor», construidas especialmente para que el industrial que las adquiere no pierda, no serían criticables si, en su uso, no se alterara su funcionamiento. Por una «perra gorda» arrojan un librito de papel, un caramelo o una cortecita de jabón... valor intrínseco de tres céntimos... y, de tarde en tarde, cada veinte o treinta jugadas, una cajetilla de pitillos. Es decir, que cada veinte «perras gordas», como mínimo, dan al jugador el valor de una peseta y veinte céntimos. Quedan a la casa, pues, cada diez minutos de juego, 80 céntimos. Pero a los dueños de los aparatos—hay casa que recauda más de trescientas pesetas diarias—les parece excesivo que el público, en cada veinte o treinta jugadas, se lleve un paquete de pitillos de 0,60 pesetas. Y en cuanto un parroquiano se lleva un par de cajetillas nada más, ya está el encargado de la máquina, por su propia voluntad o por orden de un jefe, apretando los muelles de la máquina. Y desde tal momento, señor Director general de Seguridad, no hay ser humano que logre llevarse un solo paquete de cigarrillos.

Ponemos en conocimiento de su autoridad esta forma de explotar las máquinas «Leonor», que, a juicio del público, no es la más honrada.

## Estallan dos petardos en Granada

GRANADA, 1.—A las doce menos diez de esta noche se ha sentido una fuerte explosión, como de una bomba. Las pesquisas que se hicieron para encontrar el lugar de la explosión no dieron ningún resultado y se supone que el petardo fué colocado en la parte del río Darro, al final del paseo de los Pristes.

Las horas después estalló un petardo en una ventana baja de la casa número 1 de la calle Capilla de San Andrés, cerca de la calle Avira, y en cuya casa habita el concejal socialista y delegado de Trabajo, don Juan Comino.

La explosión, aparte de la gran alarma, produjo la rotura de los cristales de los alrededores, destruyó las maderas de la ventana y causó desperfectos en los barrotes de la verja. La habitación adonde pertenece esta ventana está destinada a almacén de muebles inservibles. Se ignora quiénes sean los autores.

## Después de quince días de prisión los detenidos de Molina de Segura, son libertados

Para evitar manifestaciones, se disgregaron a la salida de la cárcel.—Flores a los coches y aplausos frenéticos

MURCIA, 1.—Para evitar una manifestación del público que fuera a esperar la salida de los detenidos de Molina de Segura, que han cumplido una quincena por no pagar la multa que les impuso el gobernador, se adelantó la hora de ser puestos en libertad.

Durante su permanencia en la cárcel, estuvieron sometidos al régimen común, sin gozar las ventajas de los presos políticos. Como había gran lujo de precauciones, pues las inmediaciones

de la cárcel estaban tomadas por fuerzas de Seguridad, Policía y Guardia civil, se aconsejó a los elementos católicos que desistieran de los agasajos proyectados para evitar la imposición de nuevas sanciones. Los reuñidos se dispersaron y en diversos coches los ex encarcelados regresaron a Molina de Segura. A su salida de Murcia y a la llegada a Molina, las muchachas arrojaron flores a los coches y los grupos de gentes les aplaudieron frenéticamente.

Durante todo el día han sido visitadísimos los detenidos, a cuyo efecto llegaron de los pueblos limítrofes destacados elementos. Una Comisión llegó del pueblo de Ceheguín, que dista 60 kilómetros, con el fin de saludarles en términos muy entusiastas. Se continúan recibiendo demostraciones de simpatía de toda España.

Tomás Blanco Nomdedeu... Cuando se le presentaron los periodistas para conminarle sobre la infracción del descanso dominical, presentó una partida de chicos y dijo: —Van ustedes a quitar el pan a estos angelitos. —Los angelitos!—Tomás Blanco Nomdedeu sólo tiene una hija—, eran alquilados; Como los mendigos.

## NOTICIAS

«Keppler Lais», el autor del «Wayway», ha dado a la estampa un tango «Guitarra mía», estrenado por la Imperio Argentina, y que se ha impresionado en todas las casas de discos de España.

El genial artista Mayorly, después de un mes de actuación en el café Vilaicha, en el que obtuvo un gran éxito al frente de su orquesta, ha pasado al Baracoa por breve tiempo.

Los jóvenes compositores Alfredo Domínguez Corrales y Germán Palacios Sanz, en colaboración con Federico Maenza, han lanzado un tango argentino, titulado «Que querés vos?», tango que está haciendo furor en cabarets y salones de baile.

En la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País se ha quedado prorrogado el plazo de matrículas de examen de Taquigrafía y Mecanografía hasta el día diez de junio.

## Sociedad española de Construcción Naval

Esta entidad celebró su junta general ordinaria el 27 del corriente mes, bajo la presidencia del excelentísimo señor D. Estanislao de Urquijo, marqués de Urquijo.

El Consejo dio cuenta en la Memoria presentada de haber entregado, entre otras obras, dos destructores, dos motoraves de 17,000 toneladas, un buque petrolero, material de artillería antiaérea y de costa, una locomotora eléctrica y catorce de vapor, y diversos autobuses marca NAVAL-SOMUA.

Indicó asimismo que entre la obra en curso están los cruceros «CANARIAS» y «BALEARES», algunos destructores, un petrolero, material de artillería y ferroviario y dos grupos de motores Diesel-Sulzer (cuatro motores) de 1.500 H.P. cada uno, que la C. A. M. E. S. A. le adjudicó para sus buques, como resultado de un concurso al que se presentaron, entre otras, firmas extranjeras muy importantes.

También están en curso de ejecución gran número de camiones y autobuses de diferentes tipos para diversas líneas y servicios, cuya especial fabricación se viene dedicando la Sociedad desde el año 1929, y en la que ha alcanzado el satisfactorio resultado que era de esperar, a juzgar por los informes de las personas y entidades que han adquirido vehículos de esta marca.

Hizo notar el Consejo que la falta de órdenes para substituir a las ejecutadas obligaban a la Sociedad a reducir el personal al adecuado a los trabajos en curso, aunque era de esperar que esta situación varía favorablemente al decidir el Gobierno la adopción de planes beneficiosos a la economía nacional, como se deduce de las frases pronunciadas por su excelencia el señor presidente de la República en la visita con que recientemente honró a los astilleros de Cartagena, y de las declaraciones hechas por los excelentísimos señores presidente del Consejo de Ministros y ministros de Marina y Obras públicas en orden a la defensa nacional y desarrollo industrial del país.

También se dió a conocer la emisión de obligaciones que se había llevado a cabo para atender al desarrollo del negocio social y los desembolsos realizados durante el año para el sostenimiento de las instituciones de empleados y obreros, retiros y otras obras de carácter social.

La Junta aprobó la Memoria y el balance del ejercicio de 1931, acordó el reparto de un dividendo de 5 por 100 libre de impuestos y otorgó un voto de gracias al Consejo, Gerencia y personal de la Sociedad.

## Suicidio de un catódrico

VIENA, junio 1 (D. U.).—Se ha suicidado el doctor Max Richter, uno de los catódricos más famosos de la Universidad de Viena. El profesor Richter, que había ido a Salzburgo, se inyectó en las venas un violento veneno, muriendo casi instantáneamente.



RICARDO ZAMORA, un portero como una casa.

## Nuevo vocal de la Asociación de la Prensa

En la última Junta general de la Asociación de la Prensa fué elegido para el cargo de vocal que había vacante en la directiva, el secretario de la Redacción de nuestro querido colega «A B C», don Enrique Marín.

## Nuevo submarino francés

PARIS, mayo 28 (D. U.).—Ha sido botado al agua en los astilleros del Petit Creusot, en Chalons-sur-Saône, un nuevo submarino francés, La Vestalé, asistiendo al acto una muchedumbre de personas.